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Városi tisztviselők fizetésrendezése. 
Irta: Benel Antal. 

Azt hiszem, hogy egészen fölösleges bizonyítgatni azt a 
tételt, hogy a tisztviselők csakis abban az esetben felelhetnek 
meg a föladataiknak, hogyha anyagi tekintetben legalább 
némileg tűrhető állapotban élnek. 

Mert bizony becsületet, tudást, lelkiismeretes odaadást 
és emelkedett szellemet igénylő működéseikben nem szabad, 
hogy zavartassanak a létfentartásért való küzdelmek keserű-
ségei által. Nem fényűzési szükségletek kielégítésére alkalmas 
összeget, hanem csakis a legszerényebbik megélhetési módot 
biztosító kenyeret várnak az ország városainak tisztviselői. 

Méltányos tehát, hogy kérésük mindenütt meghallgat-

Mert mindaddig, amíg a tisztviselői pályán nyomorgás a 
munka bére: mindaddig a közügyek ideális föladatához szük-
séges ideális munkaerőt nélkülöznie kell a város anyagi és 
szellemi boldogulását óhajtó közönségnek. 

Helyesen és méltányosan cselekszi tehát a közönség, 
mikor ama tisztviselői részére, akiknek a város erkölcsi, szel-
lemi, anyagi és fizikái jólétének megteremtése és fejlesztése 
a hivatása — legalább is elviselhető anyagi létalapot biztosit! 

Mert ez által oly szerződés jön létre a városok közönsége 
és a városok tisztikara között, amely szerződés által határo-
zottan nem csak ad, hanem nyer is, a város közönsége -- és 
pedig igen nagy anyagi hasznot biztosító, lelkiismeretesen 
odaadó és emelkedett szellemű tevékenységet. 

A városi tisztviselők fizetésrendezésének kérdésével kap-
csolatosan megemlitendőnek tartjuk, hogy a közélet föladatai-
nak keretébe a tartalmat megteremteni és kiépíteni a köz-
tisztviselők kötelessége. 

A tradiczionális intézmények föntartása és modern kul-
tura evolucziója által követelt berendezkedések létesítése, fön-
tartása és tökéletesítése mind-mind a köztisztviselők föladatát 
képezi. 

A közigazgatás tehát maga a közélet! 
Ezért kell jó köztisztviselői kar. 
A közigazgatás, amely magasztos feladatának meg-

felelni akar, kell, hogy mindenek előtt gyors legyen, mert az 
elkésett segély értéktelen, hiába való és kárba veszett fárad-
sága a közigazgatásnak és hasznavehetetlen támasza a köz-
életnek. De ám kíméletes is legyen, mert különösen városunk 
gazdasági helyzete és pénzügyi viszonyai feltétlenül megköve-
telik, hogy a leghelyesebb nemzetgazdaságiam elvek szigorú 
alkalmazása mellett fejtessék ki a berendezésekre irányuló 
törekvés. 

A közérdek érvényesítésének a magánérdek legnagyobb 
kímélésével kell történnie! 

A gyorsaság és kiméletesség elve mellett feltétlen önzet-
lenség is követelendő. 

Tehát nem szabad egyéni jelentőségű érdekek czélra-
jutásának és sikereinek biztosítására érvényesíteni a közbi-
zalomból viselt befolyást. 

Mert, amíg a közhatalom szabálytalan érvényesítése — 
egyfelől — az egyéni érdekek sikereinek biztosítása szem-

pontjából való gavalléroskodás látszatát kelti, addig másfelől 
igen feszélyezett helyzetet idéz elő — amint azt éppen a leg-
utóbbi közgyűlés egyik fölmerült vitája alkalmával is tapasz-
talhattuk. 

A jó közigazgatásnak tehát legfőbb föladata a közér-
deket olyan módon szolgálni, hogy a közélet teréről elhárítsa 
az akadályokat és legyőzze a nehézségeket, amelyek elhárí-
tására és legyőzésére a magánerők nem elégségesek. Termé-
szetesen, minden alkalommal az tartandó szem előtt suprema 
lex gyanánt, hogy a gyógyítás és sohasem rombolás a köz-
igazgatás feladata. 

Íme a közéleti küzdelmek zászlójára fölesküdött harczo-
soknak, a köztisztviselőknek feladata, akiktől föltétlenül meg-
követelendő, — az előirott szellemi képzettség mellett — hogy 
megdönthetlenül szilárd erkölcsi alapra helyezkedve szolgál-
ják a közéletet. 

Tehát nem tintafogyasztásra és nem unterlag koptatásra, 
vagy hivatalos óra pontos kiülókre van szüksége a közélet-
nek, hanem önzetlen, odaadó, emelkedett szellemű, lelkes 
munkásokra, akiknek minden működéséből kisugározzák az 
önzetlenség, a nemeslelküség, az ész és szív összhangzatos 
intelligencziája: a tapintatosság. 

Ezért olyan fontos és elsőrendű közérdek a közigazgatás 
terén a személyi kérdés anyagi létalapjának megszilárdítása, 
hogy — az esetlegesen beálló személyi változások alkalmá-
val — a jónál jobb elemek is pályázhassanak és kerülhessenek 
városunk közügyeinek szolgálatába. 

Csakis igy alakulhat ki egy ideális föladata magaslatán 
álló, teljes köztisztviselői kar, amelynek minden tag ja — a 
közintézkedésnek elengedhetetlenül szükséges elméleti kép-
zettséggel, erkölcsi erővel és a föladatok kíméletes, gyors, 
tehát helyes megoldására képesítő gyakorlati érzékkel ren-
delkezik. 

Igaz, hogy a polgárok adóterhe némileg növekedett 
a tisztviselők fizetésemelésével, de elvárjuk, hogy a tisztvise-
lők is erkölcsi kötelezettséget vállalnak: hogy összes szellemi 
erejüknek legteljesebb kifejtésével arra törekednek, hogy — 
ezt az érettük vállalt terhet — takarékos és helyes irányú 
gazdálkodással észrevehető módon kisebbíteni igyekeznek! 

Vagyonunk és terhünk. 
Irta: Zoltai Lajos . 

Debreczen város és lakossága kezében levő cselekvő vagyon 
tőkeértékét imigy állithatjuk össze : 

I. Mezgőazdasági vaggon. 
Alaptőke (földbirtok és épülőtök 84,162.433 kor. 
Álló üzleti tőke (állat, gép és eszközök). . 11,000.000 » 
Forgó üzleti tőke (vetőmagkészletek stb) , 3,000.000 „ 

98,162.433 kor. 
II. Telkek és épületek értéke. 

Beltelkek 23,546.000 kor. 
Bérbeadott házak 23,852.145 „ 
Házosztáljailóval terhelt házak . . . . 9,200.000 „ 
Adómentes középületek . . 6.578.658 „ 

62,176.803 kor. 
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III. Ingótőkék értéke. 
Ipari és közlekedési táraulatok, pénzintéze-

tek, bankok, szövetkezetek vagyonából, 
betétekből átlag 75% «• 31,964.736 kor. 

Város kötvényei, papírjai, vállalatainak (el-
szerelései, közmüvei és javadalmai *tb. 15.402,239 , 

Egyházak ós kollégium kötvényei . . . 
54,806.491 kor. 

Főösszeg 215JSI5.727 . 
a ebből 39,440.316 jelzálogos tartozást és 

16,310.000 válté, kézizálog ég kozespégi 
összesen 55,759.316 korona kölcsönt. 

Mutatkozik kimutatliató tiszta vagyon értékéül 159,386.411 korona. 
Az utolsó népszámlálás 72,351 főnyi polgári népességet talált 

Debreczenben A katonasággal együtt pedig 75,006-ot. Ha már most a 
vagyonteher-mérleg tételeinek a népesség szániához való viszonyát vizs-
gáljuk, azt tapasztaljuk, hogy 

a mezőgazdasági vagyon értékéből egy tőre esik 1356 kor. 
a telkek ós épületek . . 859 „ 
az ingó tőkék „ . • 757 , 
Az összes vagyon értékéből egy főre esik . . . 2972 kor. 
És a terhekből ? A terhek pedig igy oszlanak m e g : 
a jelzálogos tartozásbél esik egy főre 543 kor. 
a személyi hitelből „ „ „ . . . • • 225 . 

Összesen 768 kor. 

Vagyis az egy főre eső vagyon értékének 25 8 százaléka. 
Íme, a vagyon jövedelmének egynegyed részét az adósságok ka-

matai fölemésztik. Ámde azt is láttuk, hogy a kamatokon és a törlesztés-
rátákon kívül úgyannyira, sőt többre megy az állami és egyéb közadó 
természetű szolgáltatásoknak a summája. A kamatok fejenként 49, a 
különféle adók és jérulékok 50 koronával terhelik egy év alatt a lakos-
ságot. Ez a kétféle kiadás elviszi a háromezer korona értékű vagyon öt 
százalék hozadékának kétharmad részét. Jövedelműi tehát voltaképen 
az adósságok és adók követelte kiadások teljesítése után megmaradt 50 
korona tekinthető. 

Látható, hogy a (öld- és házbirtok járadéka és a tőke kamatjöve-
delme, bármilyen tekintélyes értéket képviselnek is együttvéve, nem 
fedezheti, nem is fedezi az egész lakosság növekedő életszükségleteit. 
A hiányt nagyobb részben a munka jövedelme és a vállalkozói nyereség, 
kisebb részben a hitel fedezi. Annak a munkának jövedelme, amelyet a 
nép fizikai és szellemi ereje által az őstermelés, az ipari és kereskedelmi 
tevékenység, valamint a különböző szellemi foglalkozások terén fejt ki. 
E személyes vonatkozású jövedelem súlyát legföljebb a reá kivetett 
adókkal mérhetjük meg hozzávetőlegesen. Nevezetesen, ha például föl-
vesszük az 1901. évi adók eloszlását a különböző adótárgyak között és 
a számítás eredményeképpen megállapítjuk, hogy az 1901. évi adóknak 
50 40 százalékát tették, a föld-, ház- és tőkekamat-adók, 34 59 százalé-
kát a kereteti adók és a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
adója; 15 01 százalékát pedig az összes adónemek után fölvetett általá-^ 
nos jévedelmi pótadók foglalták el. ' 

Ismételjük, hogy ez nem pontos megmérése a személyes kereset 
által szerzett jövedelmeknek. Mert maga a mérték sem egészen igaz, 
miután közfelfogás szerint nagy aránytalanság uralkodik a különböző 
forrásokból eredő jövedelmek megadóztatásában. Főként az ingatlanok 
túlságos adóterhei miatt halljuk a legtöbb panaszt. 

Én tavaly helyi közéletünk egyik vezérlő férfia kezében láttam egy 
adatgyűjteményt arról, hogy 1901-ben a debreczeni állami adóhivatal, a 
vasúti üzletvezetőség és a temesvári VII. hadtestparancsnokság pénz-
tárai mennyit fizettek ki a Debreczenben elhelyezett állami hivatalok, 
intézmények személyi és dologi szükségleteire. A részletekre pontosan 
már nem emlékszem. Hanem azt jól megjegyeztem magamnak, hogy a 
bel-, igazság-, kereskedelem-, pénz-, földmivelés-, honvédelem- és vallás-
és közoktatásügyi kormányok hatáskörébe tartozó hivatalok és intéz-
mények (köztük mindkét hadseregbeli helyőrség) egy évi föntartása 
többe került hét millió koronánál. Ebben a vasúti üzletvezetőség 
harmadfél millióval részesedik. Ez a hét millió csaknem annyi, mint a 
debreczeni határ nyershozadékának egy évi értéke és kétszer annyi, 
mint a városra 1902-ben fölvetett közvetlen és közvetett adók, pótadók 
együttvéve. Ez a kulcsa annak, hogy a IV. osztályú kereseti adó 1876 
óta miért emelkedett 561 százalékkal. És ebben is visszatükröződik a 
bürokraczia és militárizmus roppant drága mivolta. 

Fellner már ezelőtt hat évvel megjelent tanulmányában azt bizo-
nyította, hogy a mezőgazdaságilag hasznosított magyar földbirtok érté-
kének 21 "47 százalékáig van jelzálogadósságokkal terhelve; az összes 
adósságokat tekintve, a magyar földbirtok értékének 25 42 százalékáig 
eladósodott; az összes ingatlanok (épületek és földbirtok) jelzálogi el-
adósodottságának aránya még nagyobb: 25 59 százalék. Ugyancsak 
Fellner a földbirtokra nehezedő közterheket és egyéb nyilvános jellegű 
kényszer-szolgáltatásokat is 5 százalékkal tőkésítvén, ugy találta, hogy 
a hiteltőke és közterhek tőkeértékének össz-summája a magyar föld 
értékének 48 56 százalékát absorbeálja. 

Mi a mezőgazdasági vagyont terhelő adósságokat a többi ingat-
lanok terhétől nem választhattuk el, ugyanazért először a reálkölcsönö-

ketjuilon, azután a. reál vés személyi hitelt együtt viszonyítottuk az in-
gatlan, majd az ingatlan és ingó vagyon értékéhez. 

Debreczenben az egész országra nézve tett Fellner-féle számitások 
után öt év mulya a jelzálogteher a mezőgazdasági összvagyoanak 
24 66, a reál- ós personál-kölcsönök pedig az összes ingó- és ingatlan 
vagyonnak 25 85 százalékát tették. Vagyis Debreczen eladósodott-
ságának méretei csaktiem összevágnak az országos átlag-
gal. Ugy, hogy az adósságcsinálásban a mi városunk semmiben sem 
maradt mögötte az ország többi részeinek. 

Mielőtt adataink közlését befejezném, még egy nyílt kérdés .vár 
feleletre. Indokolható és menthető-e a debreczenieknek ekkora eladóso-
dása ? Föltétlenül szükséges volt-e, hogy ilyen nagy mértékben vegyék 
igénybe a hitel eszközeit ? 

A mai állapotodat, tisztán helyi nézőpontról helyesen meg nem 
Ítélhetjük. Mert azok alakulásánál tágadhatatlan külső befolyások is 
érvényetültek. Nem vagyok annyira konzervatív, hogy minden haladást 
elitéljek. Lassú, biztos haladás a jelszavam. A szédületes gyorsaság a 
veszélyek esélyeit szaporítja, mely hogy építhessen, törni, rombolni 
kénytelen. 

Újítások a létezők romjain emelkedhetnek. És az eszközök nem 
mindig, nem mindenütt várják készen az alkotni, építeni akarókat. A 
kulturális és gazdasági fejlődés vágya, a törekvés arra, hogy az 
emberiség tökéletesedéséért küzdő nagy szellemek vívmányaiból mi is 
minél többet bírhassunk, tőkeszegény körülmények között indult meg. 
Debreczen maga is része az egésznek, aránylag nem sokkal volt ked-
vezőbb helyzetben az országnál. Az uralkodó áramlat befolyása alul 
szándékosan sem tudta volna kivonni magát. A hitelgazdaság művele-
teihez folyamodott. De specziális okok is elősegítették az adósságok 
növekedését. A mai nemzedék kisebb-nagyobb terhekkel öröklötté va-
gyonát s amint az adósságnövesztő okok s ezekkel együtt a birtokvál-
tozások szaporadtak, mindjobban beigazolást nyert nálunk is az a tapasz-
talat, hogy „a birtokszerzés, avagy az örökösödés nyomán bekövetkezett 
birtokcsere növeszti a föld terheit". 

Ugy a városoknak, mint az egyes polgároknak már voltak adós-
ságaik, amikor az uj korszak beköszöntött. Jelentékeny kiadások, beru-
házások szüksége merült föl az ősiségi pátens életbeléptetése után, a 
régi zálogos puszták megörökítése következtében. Ez az átalakulás, 
amely uj korszakot nyitott Debreczen gazdasági és birtokjogi állapotá-
ban, ugy a közvagyont, mint az ebből kiváló magánjogi természetű 
birtokokat megterhelé. Majd elkövetkezett a belső legelőföldek kiosztása. 
Kezdetben kevés házbirtokos fizette ki készpénzzel a váltság-összeget, 
miután azt a város 32 évig 8 százalékos kamat mellett a kiosztott földe-
ken meghagy ta. Ily módon egyszerre 900.000 forinttal nőtt a debreczeni 
mezőgazdaság terhe, csakhamar többel is, amikor ezt a 14.706 kat. 
hold földet a gazdák müvelés alá fogták és fölszerelték jószággal, esz-
közökkel, épületekkel. Hasonló módon, bár kisebb mértékben, uj terhek 
képződésével járt a kaszálók rendezése. 

Másfelől, a kir. táblának, vasúti üzletvezetőségnek és más hivata-
lok idehelyezése, gépjavitó-mühely fölállítása, általiban a város népes-
ségének természetes uton és beköltözés által való rohamos szaporodása 
föllenditette az építkező kedvet. Ez volt az építkezések évtizede. Egye-
dül a város nyolcz milliót költött építkezésekre. A magánosok ugyan-
csak milliókat fektettek bérházakba. Közbejött a város belterületének 
megnövesztése a kertek és majorsági földek bekapcsolásával, mi-
után száz meg száz kis családi ház bujt elő gombamódra az uj telkeken. 
Ez az extensiv városfejlődés érzékeny visszahatást szült. Amint már 
mondottuk : a belvárosban sok lakás üresen maradt és leszállott a házak 
értéke. A spekuláczió, mely az építkező kedvet fölhajtotta és igen sok 
embert adósságba vert, igy boszulta meg magát. Szóval, ha önmérsék-
let és higgadt számítás immúnissá teszi a debreczenieket, ma néhány 
millióval kevesebb teher fekszik ingatlanaikon, vagy termelőbb képes-
ségű befektetésre fordítják azokat. Ámde sem a hivatalos város, sem a 
lakosság nem vonta meg minden esetben azt a határt, amelyen tul 
lépve, már csak fölösleges, vagy kevésbbé gyakorlati ezélu költekezésbe 
verődnek. A városfejlesztés munkájában meg-megtévesztették a helyes 
és arányos beosztást. Mikor még az alap sincs mindenütt lerakva, más 
részen már a díszítő munkán dolgoznak. A törvényhatóság nagyon is 
sokat költött kaszárnyákra és egy-egy föltétlenül állami föladatot szol-
gáló intézmény elnyerhetéséért lázasan Hezitált, holott a népnevelés ma 
is sinyli a kellő számú és jól berendezett iskolák hiányát. A helyőrség és 
hivatalok számának szaporítása által, bizonyosan, nagy mértékben nő a 
helyi piacz fogyasztóközönsége. De már kevesebbet törődtünk földünk 
termő őserajének fokozásával, a produktív tényezők fejlesztésével és 
távolról sem hoztunk annyi áldozatot azért, hogy a törzspolgárság de-
rekasan fölvehesse a boldogulás harczát és megállhassa helyét az uj 
idők nagy kulturális és gazdasági küzdelmében. 

Mi hát a jövő föladata? Terjengő programm helyett röviden ebben 
foglalhatjuk össze: takarékosság a fogyasztásban, óvatosság a hitel-
keresésben és minél több produktív munka! Ez legyen a debreczeni 
társadalom irányadó jelszava. De marad tennivalója elég az államhata-
lomnak is. Czélt csak egyesült erővel és akarattal érhetünk. 

Útmutató a városházán. 
A. polgármester fogad minden kedden és pénteken 

11 órakor 
A. tanács rendes tanácsülést hétfőn és csütörtökön 

délelőtt tart; a tanácsnokok ez időben feleket nem fogadnak. 


